

ВОЛОГОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію 4
рубля, съ пересылкою.

Выходятъ 1 и 15 числа
каждаго мѣсяца.

Октября 15

№ 2.

1864 года.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

УКАЗЪ СВ. СУНОДА.

Юля 31-го. Объ основныхъ правилахъ для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО БЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отъ 20 Мая сего года за № 3200, съ приложеніями, объ основныхъ правилахъ для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ. Изъ упомянутыхъ приложеній видно, что по поводу значительнаго распространенія, въ послѣднее время, въ разныхъ мѣстностяхъ, и преимущественно въ Западной и Юго-Западной Россіи, цекровныхъ братствъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ ВЫСОЧАЙШЕ соизволилъ повелѣть Министру Внутреннихъ Дѣлъ войти въ соглашеніе съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, касательно установленія правилъ, на основаніи которыхъ должны быть учреждаемы церковныя братства. Въ слѣдствіе сего вопросъ о братствахъ внесенъ былъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода на обсужденіе Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства, которое находило, что церковныя

братства, учреждавшіеся въ Западной Россіи, въ XV и послѣдующихъ столѣтіяхъ, и охранившія тамъ Православіе и Русскую народность, закрываемы или заарещаемы ни когда не были, а только дѣятельность ихъ временно затихла, съ устраниемъ явнаго Латино-Польскаго гнета, по присоединеніи Западныхъ губерній къ Россіи: память же о сихъ учрежденіяхъ постоянно поддерживалась въ народѣ сохраненіемъ наружныхъ обычаевъ прежнихъ братчиковъ. Ницѣ церковныя братства въ Западной краѣ начали возобновлять свою дѣятельность и привлекають къ себѣ сочувствіе и пожертвованія не однихъ мѣстныхъ жителей, но и коренныхъ Русскихъ. Сочувствіе ихъ выказалось не только вступленіемъ въ члены Западно-Русскихъ братствъ и приношеніями въ ихъ пользу, но и выразившимся въ разныхъ мѣстахъ желаніемъ видѣть подобныя учрежденія и въ Великороссійскихъ губерніяхъ, гдѣ они могутъ быть полезны для предохраненія народа отъ раскола и разныхъ ложныхъ ученій. Руководствуясь сими соображеніями, Присутствіе по дѣламъ Православнаго Духовенства пришло къ заключенію, что если, въ настоящее время, нельзя не признать пользы, а въ Западныхъ губерніяхъ даже необходимости возобновленія дѣятельности церковныхъ братствъ, то съ другой стороны слѣдуетъ принять возможные мѣры къ тому, чтобы возстановленіе ихъ не имѣло характера произвольнаго, и чтобы они поставлены были въ опредѣленные условія дѣятельности, и признало полезнымъ предоставить Членамъ Присутствія: Г.г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, изложить особо тѣ условія, которыя могутъ быть нужны для разрѣшенія, учрежденія и возстановленія церковныхъ братствъ, что и приведено въ исполненіе, по журналу Присутствія, удостоенному ВЫСОЧАЙШАГО утвержденія, въ 13 день прошлаго Марта. За тѣмъ, въ засѣданіи 6-го Апрѣля, Присутствіе обсуждало составленный Г.г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода проектъ по означенному предмету и единогласнымъ рѣшеніемъ остановилось на слѣдующей редакціи проекта: „Основныя правила, для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ:“ 1) Православными церковными братствами именуются общества, составляющіяся изъ Православныхъ лицъ, разнаго званія и состоянія, для служенія нуждамъ и пользамъ Право-

славной Церкви, для противодѣйствія посягательствамъ на ея права со стороны иновѣрцевъ и раскольниковъ, для созиданія и украшенія Православныхъ храмовъ, для дѣлъ христіанской благотворительности, для распространенія и утвержденія духовнаго просвѣщенія. 2) Братства учреждаются при церквахъ и монастыряхъ, съ благословенія и утвержденія Епархіальнаго Архіерея. 3) Каждое братство имѣеть свой уставъ и можетъ дѣйствовать не иначе, какъ на основаніи и въ предѣлахъ этого устава. 4) При учрежденіи братствъ, въ составляемыхъ для нихъ уставахъ, могутъ быть сохраняемы употреблявшіеся въ древнихъ церковныхъ братствахъ наименованія, правила и вышніе мѣстные обычаи. 5) Въ уставахъ братствъ могутъ быть излагаемы съ большею или меньшею подробностію, по желанію учредителей, цѣли учрежденія братствъ, обязанности, возлагаемыя на ихъ членовъ, условія, которымъ они подчиняются, и порядокъ исполненія или соблюденія этихъ обязанностей и условій. Но въ нихъ не можетъ быть постановляемо правилъ о такихъ взысканіяхъ или принудительныхъ мѣрахъ, которыя могли бы быть производимы въ исполненіе не иначе, какъ съ содѣйствіемъ Правительственной власти. Равнымъ образомъ не допускается причисленіе къ предметамъ вѣдомства или занятій братствъ такихъ дѣлъ, которыя выходили бы изъ круга дѣятельности, опредѣленнаго статьею первую настоящихъ правилъ. 6) Желающіе основать или возстановить братство обращаются съ просьбою о томъ къ Епархіальному Архіерею и представляютъ проектъ устава. Преосвященный, если найдетъ предположеніе правильнымъ, сообщаетъ проектъ устава, для соображенія, въ гражданскомъ отношеніи, Начальнику губерніи, и по полученіи его отзыва, утверждаетъ уставъ и разрѣшаетъ открытіе братства. *Примѣчаніе.* Уставы тѣхъ братствъ, кои были открыты до изданія настоящихъ правилъ, должны быть Епархіальными Начальствами сообщены для свѣдѣнія Начальникамъ губерній. 7) Не допускается ни какихъ отступленій отъ утвержденныхъ для братствъ правилъ. Если бы оказалось нужнымъ что либо измѣнить или дополнить въ утвержденномъ уставѣ, то на измѣненіе и дополненіе испрашивается разрѣшеніе тѣмъ же порядкомъ, какъ на самый уставъ. Присутствіе по дѣламъ Православнаго Духовенства, находя изложенный выше проектъ основныхъ правилъ для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ со-

отвѣтствующимъ своей дѣли, полагало предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ внести оный въ Комитетъ Министровъ, для зависающаго разсмотрѣнія и представленія сихъ правилъ на ВЫСОЧАЙШЕЕ утвержденіе. На журналѣ Присутствія ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО Собственноручно написать изволилъ „Исполнить“. Комитетъ Министровъ, выслушавъ записку по сему предмету, полагалъ вышеизложенныя основныя правила для учрежденія Православныхъ и церковныхъ братствъ утвердить. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ С. Петербургѣ, въ 8 день Мая сего года, на положеніе Комитета ВЫСОЧАЙШЕ соизволилъ. Приказали: О ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныхъ въ 8 день Мая сего года, по подложенію Комитета Министровъ, основныя правилахъ для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, приложивъ къ указамъ, для свѣдѣнія, по одному печатному экземпляру бывшей въ виду Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства, при обсужденіи этого дѣла, записки о Православныхъ церковныхъ братствахъ въ Западной Россіи.

II.

ИЗВѢСТІЯ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОСЛОВЕНІЯ СВ. СИНОДА.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 21 Августа, въ слѣдствіе представленія Его Преосвященства, преподаю благословеніе Св. Синода, Грязовецкому мѣщанину *Петру Гуляеву*, за пожертвованіе имъ разными церковными вещами въ Кохтошскую Вознесенскую церковь, Грязовецкаго уѣзда, на сумму 1583 руб.

НАГР А Д Ы.

Тотемскаго уѣзда, Спасской Преображенской ц., св. и благоч. *Стефанъ Старостинъ* и Старо-Тотемской Благовѣщенской ц.,

св. *Николай Ржаницинъ* Его Преосвященствомъ, 22 Августа, награждены *набедренниками* за ревностное и безукоризненное прохождение пастырскаго служенія.

— За усердную и полезную для церкви службу выданы *похвальные листы* церковнымъ старостамъ: Грязовецкаго у., Леждомской Космо-Доміановской ц., крестьянину Матвеею Илар. Малышеву; Кадниковскаго у., Вальской Преображенской ц. крестьянину Стефану Ник. Кучину и Глубоковской Преображенской ц. крест. Александру Ив. Денисову.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Грязовецкаго у. при Троицкой Пустынской ц. новоустроенный придѣльный храмъ, во имя преподобнаго Корнилія Комельскаго 13-го Іюня освященъ мѣстнымъ благочиннымъ св. Порфиріемъ Мансвѣтовымъ.

— Устьемсольскаго у., при Мыедлинской Іоанно-Предтеченской ц. обновленный храмъ во имя Іоанна Предтечи освященъ 23 Іюня мѣстнымъ благочиннымъ св. Николаемъ Сапожниковымъ.

— Вологодскаго у. въ Большесиземкомъ Николаевскомъ приходѣ, вмѣсто двухъ существующихъ нынѣ деревянныхъ ветхихъ церквей, Епархіальнымъ Начальствомъ, 28-го Августа, разрѣшено построить новую каменную одно-этажную церковь съ каменною же колокольнею.

— Его Преосвященствомъ дозволено устроить новые иконостасы при церквахъ: Вологодской Градской Кладбищенской Введенской; Вологод. уѣзда, при Братковской Богородской; Никольскаго у., при Халежской Старо-Георгіевской.

— При Вологодской Градской Зосимо-Савватіевской ц. дозволено устроить новую каменную ограду на собственный счетъ купца 2-й гил. *Александра Абрам. Красильникова*.

— Вологодскаго у., при Михайло-Архангельской Пухидской ц. дозволено построить новую каменную ограду.

— Исправляющій должность благочиннаго, Кадниковскаго у. Береженкой Спасопреображенской ц. св. *Іоаннъ Преображенскій*, по прошенію его уволенъ отъ должности благочиннаго, на мѣсто его опредѣленъ исправлять сію должность *Заболотской Николаев-церкви св. Павелъ Вознесенскій*.

— Г. Вологды, Кладбищенской Богородице-рождественской ц. протоіерей *Платонъ Осскинъ*, согласно прошенію его, уволенъ за штатъ; на его мѣсто перемѣненъ г. Вологды, Богородской Верхнедольской церкви св. *Николай Алексинъ*.

— Кадниковскаго у., Корневской Николаевской ц. св. *Александръ Розановъ* опредѣленъ Депутатомъ по благочинію св. Павла Вознесенскаго.

— Рукоположены въ санъ священника: 1, г. Вологды кладбищенской Богородской ц. діаконы *Іоаннъ Озерковъ* къ Вологодской Градской Иоанно-Предтеченской пустынской ц.; 2, окончившій курсъ Вологодской семинаріи *Константинъ Панчуревъ* въ Грязовецкій уѣздъ къ Кохтомской Иоанно-Вогословской церкви.

— Г. Вологды діаконы церквей Спасо-всеградской *Аполлоній Чулковъ* и Антипьевской *Владиміръ Черняевъ*, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

— Устюгскаго у. къ Венгодекой Спасо-Преображенской ц. опредѣленъ испр. д. пономаря уволенный изъ семинаріи *Александръ Поповъ* на мѣсто состоящаго на пономарекон вакансіи діакона *Алекся Трубачева*, уволеннаго по прошенію за штатъ.

— Тотемскаго у. Вельшенской Иоанно-Предтеченской ц. пономарь *Николай Алексинъ* опредѣленъ въ дьячки при той церкви, а на пономарскую вакансію переведенъ г. Тотьмы, Срѣтенской ц. пономарь *Николай Городскій*.

— Указомъ св. Синода дозволено постричь въ монашество послушниковъ: Вологодскаго Спасо-прилуцкаго монастыря *Александра Радонежскаго*; Тотемскаго Спасо-Суморина *Федора Швецова*, *Димитрія Соколова*, *Василія Авдеевскаго* и *Михаила Разумова*; Діонисіево-Глушицкаго *Евгенія Комарова*; Григоріево-Пельшемскаго Лопотова *Константина Попова*; Устюгскаго Знамено-Филипповскаго *Карна Цивилева*, и Семигородской Успенской пустыни *Александра Жиряева*.

— Окончившій курсъ воспитанникъ Волог. Семинаріи *Іванъ Ермолинъ* опредѣленъ сельскимъ наставникомъ въ Будринское училище, Вельскаго уѣзда.

— Уволенный изъ низшаго отдѣленія семинаріи священнической сынъ *Анатолій Поповъ*, согласно его желанію, уволенъ изъ духовнаго званія.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

О В Н О В Ъ В Ы Ш Е Д Ш И Х К Н И Г А Х — *Евгенія, Архієпископа*

Могилевскаго.

1. *Бесѣды на воскресныя и праздничныя Евангелія.* Въ двухъ частяхъ. Изданіе второе, вновь пересмотренное и дополненное (5-ю бесѣдами). Санктпетербургъ, 1863 г. Въ 8 дол., на бѣлой бумагѣ, въ обѣихъ частяхъ 986 стр. Ц. 3 руб. сер.; на пересылку прилагается за 4 фунта.

Означенныя Бесѣды, въ числѣ 75 (52 на воскресныя евангелія, а прочія на праздничныя), содержатъ изъясненіе воскресныхъ и праздничныхъ евангелій, по порядку церковныхъ чтеній изъ Евангелистовъ, съ присовокупленіемъ правоученій или къ изъясненнымъ текстамъ, или къ цѣлымъ объясненнымъ чтеніямъ.

2. *О православной спрѣ поученія, предложенныя по порядку пространнаго катихизиса православной церкви.* Въ трехъ книгахъ. Санктпетербургъ. 1863 г. Въ 8 дол., на бѣлой бумагѣ, въ трехъ книгахъ свыше 1450 страницъ убористой печати. Цѣны за двѣ первыя книги 2 руб. 75 коп. серебр., а за три книги 4 руб. На пересылку двухъ первыхъ книгъ прилагается за 3 фунта; а на пересылку трехъ книгъ за 5 фунт.

Первыя двѣ книги выходятъ первымъ изданіемъ, а третья — вторымъ изданіемъ. Первымъ изданіемъ третья книга была напечатана въ Москвѣ, въ 1858 году, подъ названіемъ: О христіанской надеждѣ и любви. Поученія Евсевія, Архієпископа Иркутскаго и Нерчинскаго. — Потому имѣющіе эту книгу: О христіанской надеждѣ и любви, — могутъ получать отдѣльно первыя двѣ книги, безъ третьей.

Означенныя книги можно получать въ Петербургѣ: въ конторѣ редакціи духовнаго журнала „Странникъ“; въ книжномъ магазинѣ Караблева и Сирикова, въ Садовой улицѣ; въ канцеляріи Могилевскаго Архієпископа, на Суходальномъ подворьи, близъ Семеновскихъ казармъ; въ Москвѣ: въ книжной лавкѣ Андрея Н. Отрапотова, на Никольской улицѣ.

ИЗВѢСТІЕ ОТЪ СЕМИНАРСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.

Вологодскій 2-й гильдіи купецъ *Николай Яковлевъ Сарафановъ*, состоящій Почетнымъ Блюстителемъ по хозяйственной части Вологодскаго духовнаго училища, пожертвовалъ въ текущемъ году для бѣдныхъ воспитанниковъ сего училища, проживающихъ въ училищномъ домѣ на полномъ казенномъ содержаніи, мѣдный, о шести кранахъ, рукомойникъ съ желѣзнымъ подъ нимъ тазомъ, два самовара желтой мѣди, дюжину чайныхъ чашекъ, два чайника, два фунта чаю, десять фунтовъ сахару и одну карту Европейской Россіи на шести большихъ листахъ. За такое усердіе къ пользамъ дух. училища купцу *Николаю Сарафанову* объявлено Архипастырское благословеніе Его Пресвященства.

III.

ЗАПИСКА

О ПРАВОСЛАВНЫХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ БРАТСТВАХЪ ВЪ ЗАПАДНОЙ РОССІИ (*).

часть I. ОБОЗРѢНІЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ.

Въ тяжкія для Православной Церкви времена Польскаго владычества въ западной Руси стали образовываться, для сохраненія истинной Вѣры, такъ называемыя церковныя Братства. Это были общества, составлявшіяся изъ православныхъ лицъ разнаго званія и состоянія, на защиту православныхъ отъ угнѣтенія со стороны латинянъ, усиливавшихся вовсе уничтожить православную Западно-Русскую Церковь. Обогащая свои храмы различными пожертвова-

(*) Составлена преимущественно по книгамъ: «О Православныхъ Церковныхъ Братствахъ, противоборствовавшихъ Уніи въ Юго-Западной Россіи въ XVI, XVII и XVIII столѣтіяхъ,» свч. Священника Магистра Юаина Флерова. С. Петербургъ. 1857 г. и «Чтенія о Церковныхъ Западно-Русскихъ Братствахъ.» Москва. 1862 г. Соч. М. Козловича.

ніями и вкладами, Братства учреждали при нихъ монастыри, богадѣльни, страннопріимные дома, госпитали, училища и типографіи. Богатые духовными и вещественными средствами, пользуясь отъ королей различными привиллегіями и правами, покровительствуемые патріархами и митрополитами, имѣя въ числѣ своихъ членовъ многихъ знаменитыхъ особъ княжескаго рода и дворянскаго сословія, находясь въ постоянныхъ сношеніяхъ, по разнымъ нуждамъ, съ иностранными государствами: съ Восточною Россіею, Греціею и Молдавіею,—Братства мало по малу сдѣлались, съ одной стороны, представителями всего русскаго народонаселенія въ западной Россіи, а съ другой—самымъ твердымъ оплотомъ и защитою православной Вѣры, противу всѣхъ нападений на нее римскихъ католиковъ и уніатовъ.

За образецъ и основаніе, при учрежденіи церковныхъ Братствъ, приняты были примѣры христіанской жизни первыхъ временъ, и многочисленныя заповѣди Спасителя и Апостоловъ—о любви, какую должны имѣть христіане другъ ко другу.

На такую мысль, въ учрежденіи Братствъ, прямо указывали патріархи восточные и короли Польскіе. Давая грамоты на основаніе того или другаго Братства, патріархи многократно приводили въ нихъ слова Спасителя и Апостоловъ, заповѣдующія христіанамъ имѣть между собою любовь, и прямо свидѣтельствовали, что Братство учреждается на основаніи заповѣди Спасителя о любви, и притомъ не иначе, какъ по примѣру христіанской жизни апостольскихъ временъ, когда небольшое еще общество христіанъ было какъ бы однимъ братствомъ, въ которомъ, по слову святаго Дѣяписателя, *было одно сердце и одна душа*. По этому они называли Братства не новымъ какимъ-либо учрежденіемъ, но учрежденіемъ древнимъ. Какъ общества, основанныя на Евангельской любви, Братства весьма часто назывались въ грамотахъ того времени „Братствами любви“ и „Братствами милосердія.“

Влижайшимъ же поводомъ къ учрежденію православныхъ Братствъ западной Россіи были историческія обстоятельства.

Со времени вступленія на Польскій престолъ Ягайлы, до самаго пресѣченія его династіи, проявлялось постоянное стремленіе Польши слить Литовскую Русь съ собою во едино, и постоянное стремленіе послѣдней отдѣлаться отъ Польши. Главною причиною

этого было различіе вѣроисповѣданій. Поляки ясно понимали, что до тѣхъ поръ, пока существуетъ это различіе, связь Литовской Руси и Польши не будетъ прочна; отсюда возникло въ Польшѣ стремленіе уничтожить разность въ вѣрѣ, истребить Православіе, которое было основою русской народности. Такимъ образомъ, еще со временъ Ягайлы, началось преслѣдованіе православныхъ. Въ 1385 году Ягайло, вступивъ въ Краковъ, отправился прямо въ костель Станислава. Тамъ обратили въ латинскую Вѣру Ягайлу, Скиргайлу, Свидригайлу, Витовта и другихъ князей Литовскихъ и множество вельможъ, сопровождавшихъ своего государя. Великій князь Литовскій, измѣнивъ православію, обязался не только язычниковъ обратить въ латинство, но и православныхъ привести къ единенію съ Римскою Церковію. Возвратившись въ Литву въ 1387 году, онъ объявилъ латинство господствующею Вѣрою и началъ обращать всѣхъ, кого только могъ. Вообще онъ такъ ревностно подвизался въ распространеніи римско-католическаго исповѣданія, что за свое усердіе въ истребленіи Православія названъ былъ „апостоломъ Литвы.“

Въ 1434 году Владиславъ III, вступивъ на престолъ, уравнивалъ въ правахъ православныхъ съ папистами; но Поляки скоро съумѣли почти совершенно уничтожить эти права: подъ предлогомъ, что въ Литвѣ происходятъ религіозныя волненія, они въ 1436 году учредили *трибуналъ святой инквизиціи, съ правомъ отзискивать и карать въ Литвѣ еретиковъ и отщепенцевъ.* Наконецъ въ 1439 году, въ самый годъ учрежденія Братства Львовскаго, состоялся Флорентинскій соборъ, на которомъ проискамы латинъ была провозглашена Уніа.

Такія открытыя покушенія къ истребленію Вѣры православной должны были глубоко тронуть сердца всѣхъ православныхъ христіанъ. Они не могли не видѣть, что Вѣрѣ православной грозитъ явная опасность. И если духъ Евангельской любви располагалъ ихъ къ учрежденію Братствъ, то тѣмъ не менѣе покушенія враговъ противъ Православія давали къ тому одно изъ сильнѣйшихъ побужденій. Такъ учредились два Братства: Львовское, въ 1439 году, и Виленское, въ 1458 году. Но учрежденныя Братства, до самаго 1588 года, не представляли собою сильнаго оплота къ поддержанію Вѣры православной: они не имѣли еще ни правиль-

наго устройства, ни достаточныхъ средствъ къ защитѣ Православія, и наконецъ не пользовались еще значительнымъ вліяніемъ въ народѣ русскомъ, хотя уже достаточно украсились дѣлами милосердія и любви христіанской. Тогда не было еще постоянныхъ и жестокыхъ гоненій на Православіе.

Рѣшительное преслѣдованіе православныхъ въ Литвѣ началось съ 1570 года (черезъ годъ послѣ присоединенія Литвы къ Польшѣ), то есть — со времени появленія Іезуитовъ.

По смерти Сигизмунда Августа и послѣ краткаго царствованія Генриха Валуа, на престолъ вступилъ Стефанъ Баторій — государь великій, но, къ несчастію, имѣвшій нужду въ благосклонности Рима, дабы удержаться на престолѣ, ослабивъ партію австрійскаго дома. По этимъ-то видамъ, онъ дозволилъ дѣйствовать самовластно папскому орудію — Іезуитамъ. Прибывъ для прекращенія вкрадывавшагося въ Литву протестантства, Іезуиты распространили свои дѣйствія и на православныхъ. Ихъ проповѣди, сочиненія, объявленія, а вмѣстѣ съ тѣмъ лесть и разныя хитрости, увлекли на ихъ сторону много знатныхъ лицъ, которыя присоединились къ Римской церкви. Впрочемъ какъ ни сильно было ихъ вліяніе, какъ ни хитры дѣйствія, православная Вѣра не потеряла значительнаго вреда въ Литвѣ. Но, къ скорби Церкви православной и къ несчастію сыновъ ея, въ нѣдрахъ самой православной Церкви появилась измѣна, которая возникши изъ личныхъ видовъ корысти и честолюбія, привела въ исполненіе намѣренія Іезуитовъ несравненно скорѣе, чѣмъ всѣ ихъ хитрости, козни и насилія. Наступилъ 1596 годъ. Явилась Унія, столько возжелѣнная для Рима и ненавистная для русскаго народа. Папа, котораго власть видимо начала колебаться на западѣ, никакъ не хотѣлъ отказаться отъ намѣренія — утвердить свою власть на востокъ, особенно въ несчастномъ Литовскомъ княжествѣ. Онъ подослалъ сюда Іезуитовъ, кознямъ, хитрости и пронырству которыхъ ничто не могло противостоять, и Унія распространилась во всѣхъ концахъ Литвы, отъ чертоговъ князей и вельможъ, до хижинъ ихъ рабовъ и купечей Запорожской воляницы, кровью и огнемъ ознаменовывая свое появленіе. Іезуиты дѣйствовали хитро, не шли прямо противъ Православія; но пролагали путь мало по малу; они привлекали православное юношество въ свои школы, не показывая вида, съ какою

цѣлю; а между тѣмъ тихо и незамѣтно разрушали прежнія вѣрванія учениковъ, и въ то же время разсѣявали множество книгъ въ Литовскомъ княжествѣ, частію полемическихъ, частію догматическихъ, въ духѣ латинства. На духовенство дѣйствовали обѣщаніями выгоднѣйшаго положенія, сенаторскихъ кресель, и т. п.; съ другой стороны, представляли униженіе повиноваться Константинопольскому патриарху, поставляемому будто бы Султаномъ, и отъ котораго, какъ они безстыдно выражались, можно было получить все за деньги. Со времени обнародованія Уніи, началось рядъ постоянныхъ насилій и преслѣдованій православныхъ христіанъ, которые не хотѣли покориться умыслу Рагозы; православные храмы были запечатываемы и отдаваемы жидамъ на поруганіе или обрацаемы въ шинки, конюшни, сараи; православные священники, непреклонные къ Уніи, были изгоняемы изъ приходовъ, бросаемы въ темницы, какъ мятежники, мучимы, лишаемы жизни; помѣщики выгонялись изъ своихъ имѣній, которыя были захватываемы латинами и униатами; младенцы умирали безъ крещенія; мертвые были бросаемы безъ погребенія,—всѣ роды поруганій и казней были испытаны надъ православнымъ духовенствомъ и народомъ. Напрасно доблестные мужи, подобные знаменитому князю Константину Ивановичу Острожскому, проливая кровь свою за Польшу на ратномъ полѣ, ожидали отъ ея законовъ защиты своему исповѣданію; напрасно на сеймахъ раздавался вопль единовѣрцевъ нашихъ, что въ лицѣ ихъ попираются и законы государства и права самого человечества. Ни голосъ благоразумнѣйшихъ изъ Поляковъ, что ихъ отчизна сама себѣ роетъ могилу, губя свои собственныя силы, ни стараніе самихъ легатовъ папскихъ укротить нелѣное ожесточеніе сердець, не имѣли никакого успѣха.

Что же оставалось дѣлать православнымъ, при видѣ неминуемой гибели Вѣры православной? Ожидать ли помощи отъ знаменитыхъ и единовѣрныхъ князей?—Но ихъ голосъ былъ неслышимъ среди шума ожесточеннаго фанатизма.—Отъ восточныхъ патриарховъ?—Но подъ смертною казнію запрещены были всѣ сношенія съ ними.—Отъ своихъ ли Герарховъ?—Но они сами нерѣдко должны были съ апостольскимъ самоотверженіемъ обречь себя на щипоту, узы и смерть во имя Христова и для блага православной Церкви. Оставалась только надежда на единовѣрную Москву;

но Москвѣ, терзаемой самозванцами, невозможно было и подумать о дѣлахъ Литовскихъ; итакъ надобно было принять къ защитѣ свои собственныя мѣры и тѣснѣе соединиться другъ съ другомъ, чтобы общими силами вѣрнѣе отразить все нападеніе враговъ. Тогда-то православные жители западной Россіи, ревнуя по православной Греческой Вѣрѣ, и ненавидя все, что только носило на себѣ какой-либо отпечатокъ латинства, для поддержанія Православія и для противодѣйствія Уніи, повсюду начали учреждать церковныя общества или Братства, члены которыхъ клятвенно обѣщались твердо стоять въ Вѣрѣ своихъ отцевъ и всѣми силами удерживать потокъ римскаго раскола; а прежде учрежденныя Братства тогда же (1588 г.) получили отъ Вселенскихъ Патріарховъ новое, окончательное устройство, приспособленное къ обстоятельствамъ Церкви, и такимъ образомъ послужили образцомъ для другихъ. Тогда-то возникли Братства по всѣмъ предѣламъ западной Россіи: Львовское, Виленское, Кіевское, Луцкое, Могилевское, Оршанское, Брестское, Пинское, Бѣльское, Минское и множество другихъ; словомъ, тогда возникло Братство въ каждомъ мѣстѣ, гдѣ грозила опасность Православію; но такими мѣстами были почти каждый городъ, почти каждое селеніе въ западной Руси! Училищамъ враговъ—Братства противопоставили собственныя училища; разрушенію православныхъ храмовъ—ревность къ созиданію и благоукрашенію ихъ; преслѣдованію и гоненіямъ на Церкви православную—свое посильное за нее ходатайство предъ Королями.

Наконецъ, при раскрытіи причинъ происхожденія Братствъ, нельзя опустить изъ виду еще одно обстоятельство. Несомнѣнно, что, съ одной стороны, духъ Евангельской любви соединилъ между собою православныхъ въ общества или Братства, а съ другой—историческія обстоятельства времени вызвали оныя на поприще исторической дѣятельности; но почему Братства явились въ такой именно, а не въ другой формѣ, иначе откуда православные могли заимствовать мысль—учредить Братства въ такомъ видѣ, въ какомъ представляются они въ исторіи? Далѣе,—какъ Польскіе короли и вообще Польское правительство могли допустить существованіе Братствъ, когда они явно противодѣйствовали ихъ видамъ и политикѣ? То и другое приводитъ къ заключенію, что Братства должны были возникнуть изъ устройства современнаго об-

щества, или, по крайней мѣрѣ, находить для себя опору въ гражданскихъ учрежденіяхъ того времени. Такъ дѣйствительно и было. Извѣстно, что многіе города западной Россіи издревле пользовались такъ называемымъ Магдебургскимъ правомъ, котораго сущность можно представить въ слѣдующемъ видѣ: мѣщане извѣстнаго города, на основаніи Магдебургскаго права, составляли общину, имѣвшую свое внутреннее устройство, свой судъ и управленіе. Управленіе возлагалось на бургомистровъ и ратмановъ; а власть судебная предоставлена была войту и лавникамъ, или присяжнымъ засѣдателямъ. Ремесленники каждаго значительнаго ремесла соединялись въ цѣхи. Цѣхъ составлялъ корпорацію, имѣвшую свой особый уставъ, своихъ начальниковъ, казну, оружіе и принадлежности. Ремесленники одного цеха въ послѣдствіи также назывались Братствомъ. Цеховое Братство состояло изъ лицъ, принадлежавшихъ къ различнымъ вѣроисповѣданіямъ, и имѣвшихъ свои артели или церкви, куда они не смотря на различіе по Вѣрѣ, вносили извѣстное количество денегъ изъ своихъ общихъ доходовъ.

Съ устройствомъ ремесленныхъ цеховъ не малое имѣло сходство и устройство православныхъ церковныхъ Братствъ. И цехи, и православныя Братства, составляли собою общины, имѣвшія свое внутреннее управленіе, свой судъ, свои особые уставы; тѣ и другіе ежегодно избирали четырехъ братьевъ для управленія братскими дѣлами;—имѣли свою казну, куда вносили извѣстное количество денегъ; тѣ и другіе имѣли общія обязанности, какъ то: должны были снабжать свою церковь всѣмъ необходимымъ, содержать больницу и оказывать пособіе каждому брату, обѣдѣвшему по болѣзни, или по какому-нибудь другому посѣщенію Божію; обязывались также заботиться о распространеніи славы Божіей, присутствовать во дни праздниковъ при богослуженіи и находиться при погребеніи умершихъ братій. Различіе между цехами и Братствами въ томъ только состояло, что цехи кромѣ порядка ремесленнаго и цеховаго, носили на себѣ отчасти и религіозный характеръ; тогда какъ Братства были обществами исключительно религіозными. И такъ какъ Магдебургское право съ относящимися къ нему цехами возникло въ Литвѣ гораздо ранѣе, чѣмъ православныя церковныя Братства, то очень вѣроятно, что если православные жители западной Россіи не отсюда именно заимствовали мысль

для учрежденія своихъ Братствъ, то, по крайней мѣрѣ, Братства были терпимы правительствомъ по видимой сообразности ихъ съ существующими гражданскими учрежденіями.

Такимъ образомъ, находя, для своего существованія, опору въ самомъ устройствѣ нѣкоторыхъ городовъ западной Россіи, православныя Братства по тому уже одному не могли казаться подозрительными для Польскаго правительства, не смотря на то, что состояли изъ лицъ чуждыхъ Полякамъ, по своей вѣрѣ и происхожденію, не смотря на то даже, что каждое изъ нихъ имѣло свои сходки, или собранія гдѣ могло разсуждать о своихъ дѣлахъ и видахъ, не всегда согласныхъ съ намѣреніями и распоряженіями иновѣрнаго правительства. Церковныя Братства, какъ общества, сходныя, въ нѣкоторыхъ пунктахъ, съ давно уже существовавшими свѣтскими братствами, были обыкновеннымъ явленіемъ въ глазахъ Польскихъ Королей, и потому они безпрепятственно давали имъ грамоты на учрежденіе, тѣмъ болѣе, что Братства учреждались, между прочимъ, для цѣлей благотворительныхъ и для распространенія грамотности, и слѣдовательно были полезны для Польскаго правительства. Польскіе Короли считали подозрительными тѣ только Братства, кои основывались безъ ихъ вѣдома и соизволенія.

Изъ числа возникавшихъ въ западной Россіи церковныхъ Братствъ большую важность и значеніе имѣли такъ называемыя ставропигіальныя Братства, непосредственно зависѣвшія отъ восточнаго патріарха. Тогда какъ Братства, подлежащія власти мѣстныхъ епископовъ имѣли значеніе болѣе мѣстное, простиравшееся на извѣстный городъ, на извѣстное предмѣстіе или даже на одинъ какой либо приходъ, Братства ставропигіальныя пользовались вліяніемъ на цѣлыя области. Въ Галиціи оплотомъ Православія было Братство Львовское, въ Литвѣ—Виленское, въ Бѣлоруссіи—Могилевское, на Волынѣ—Луцкое, въ Малороссіи—Кіевское. Служа огражденіемъ святой Вѣрѣ, сіи ставропигіальныя Братства принимали вообще большое участіе въ ходѣ современныхъ дѣлъ, и сдѣлались, сплюю событій, представителями всего русскаго народонаселенія въ западномъ краѣ. Потому-то ставропигіальныя Братства были постоянно приглашаемы самими Королями на сеймы, гдѣ отстаивали права русскаго народа,—на соборы, гдѣ рассуждали о благоустрой-

ствѣ Церкви православной, и вели продолжительные процессы съ притѣснителями Вѣры православной и свободы русскихъ.

Таково было значеніе и вліяніе церковныхъ Братствъ,—учрежденій, не вполне еще изслѣдованныхъ исторіею. Не всѣ, конечно, ставропигіальныя Братства могли пользоваться вполне и постоянно подобнымъ значеніемъ; болѣе замѣчательными между ними были Львовское и Виленское, отчасти Кіевское. Но съ теченіемъ времени дѣятельность всѣхъ ихъ измѣнялась, ослабѣвала и прекращалась. Виленское Братство, почти столѣтія сосредоточивавшее вокругъ себя всѣ лучшія силы Западно-Русскаго Православія и не разъ рѣшавшее его судьбу, съ 1633 г. не обнаруживало исторической жизни какими нибудь важными дѣлами. Братство Львовское, имѣвшее специальность школьную и издательскую, ровнѣе всѣхъ Братствъ жило до 1710 г., и въ это время пало, но собственно не отъ фанатизма Поляковъ, а скорѣе отъ волнений, отъ бѣдствій Шведской войны, которая разрушила его благосостояніе; уніатскій же Митрополитъ Шумлянскій никакъ не дозволялъ Братству возстановить благосостоянія типографіи и школы иначе, какъ подъ условіемъ принятія Уніи. Львовское Братство никакъ не могло обойти этого условія и приняло Унію въ сказанномъ 1710 году. Луцкое Братство, выказавшее сильное противодѣйствіе уніатамъ и латинянамъ на сѣздѣ ихъ въ Люблинѣ въ концѣ XVII столѣтія, просуществовало еще въ XVIII вѣкѣ, но жизнь его видимо была слаба и мало по малу склонилась къ концу, даже неизвѣстно когда именно.

Дѣятельность и жизненность церковныхъ Братствъ начала вообще замѣтно ослабѣвать по мѣрѣ того, какъ являлось болѣе матеріальныхъ силъ для внѣшней защиты Православія и русской народности, сначала содѣйствіемъ и заступничествомъ казаковъ, потомъ покровительствомъ единовѣрной Россіи: легче было писать и посылать просьбы о помощи въ Москву или въ Петербургъ, чѣмъ, положившись на собственные силы, предпринимать для защиты православія собственные мѣры. Съ возвращеніемъ въ концѣ прошлаго столѣтія западныхъ областей подъ власть Россіи, и въ нихъ православная Вѣра стала подъ ту же широкую защиту оффиціальную, какъ и въ прочихъ частяхъ Имперіи. Общественному, самостоятельному участію западно-русскихъ православныхъ въ дѣ-

лахъ своей Вѣры стало еще меньше вызововъ и дѣла, Братства и ставропигіальныя и мѣстныя заглохли на всемъ пространствѣ западной Россіи и сохранились только слабыя слѣды ихъ существованія въ особыхъ обычаяхъ. По собраннымъ въ Кіевской и Литовской епархіяхъ свѣдѣніямъ въ нѣкоторыхъ приходахъ лучшіе прихожане имѣють въ приходской своей церкви свою скрывать (сундукъ), въ которой берегутся длинныя толстыя восковыя свѣчи. Съ этими свѣчами прихожане, въ Кіевской епархіи, совершаютъ молебны, панихиды, по особеннымъ праздникамъ, а въ нѣкоторыхъ приходахъ Литовской епархіи съ этими свѣчами лучшіе прихожане—братчики выходятъ каждый разъ въ важнѣйшія минуты всякаго праздничнаго богослуженія, напримѣръ, за обѣдей—во время чтенія Евангелія, во время великаго выхода, и устанавливаются съ ними передъ царскими вратами. Наконецъ съ этими свѣчами они выходятъ и провожаютъ во время погребенія кого-либо изъ прихожанъ, особенно кого-либо изъ своего братства.

(Прод. отъ слѣд. ном.)

Редакторъ *Иванъ Кузнецовъ.*

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Октября 15. № 2. 1864 года.

С Л О В О

по освященіи возобновленнаго придѣльнаго храма во имя Преподобнаго Отца нашего Алексія челоуѣка Божія въ Заоникіевой Пустыни Вологодской Епархіи. (*)

*Храмъ Божій святъ есть,
иже есте вы. 1 Кор. 111, 17.*

Церкви наши носятъ разныя въ Священномъ Писаніи наименованія, которыя означаютъ съ одной стороны особливую оныхъ важность и съ другой выражаютъ особенное благоговѣніе онымъ подобающее; по главное и преимущественное ихъ наименованіе есть то, что они суть дома Божіи. Сынъ Божій Самъ далъ оныя сіе наименованіе, назвавъ храмъ собственнымъ Своимъ домомъ, *домъ мой домъ молитвы есть* (а), изрекъ Опъ, т. е. храмы суть по преимуществу такіа мѣста, въ которыхъ Опъ милостиво выслушиваетъ молитвы отъ людей Ему возносимыя, и которыя суть особенныя источники, источающіе чистыя струи благодатныхъ даровъ Его на молящихся изливаемыхъ. Это самое подало новодъ Ср.

(*) Произнесено Пресвященнымъ Христофоромъ, Епископомъ Вологодскимъ, 4-го Октября 1864 года.

(а) Лук. XIX, 46.

Апостолу Павлу назвать храмъ Божій Святымъ, такъ какъ онъ есть домъ Божій; *храмъ Божій святъ есть*. Но присоединяемая къ сему слова, *иже есте вы*, заслуживаютъ особеннаго разсмотрѣнія. Онъ какъ бы такъ хотѣлъ сказать, что въ храмахъ Божіихъ кромѣ сихъ зданій вещественныхъ, видимыхъ нашими очамъ, есть другія зданія духовныя, которыя суть еще болѣе святы и которыя посвящены Богу особеннымъ образомъ. Итакъ нынѣ при таинственномъ освященіи благодатію Божіею сего обновленнаго храма прилично остановиться нашимъ вниманіемъ на томъ, почему избираются между прочими извѣстныя мѣста для посвященія Богу и оныя дѣлаются церквами; на чемъ основано благоговѣніе къ нимъ, подобающее святынь, и наконецъ кто суть тѣ духовные храмы посвященные Богу особеннымъ образомъ?

Св. Апостолъ Павелъ, въ приведенныхъ нами словахъ—*храмъ Божій святъ есть, иже есте вы*, поучаетъ насъ тремъ истинамъ: а) показываетъ причины и обязанность со стороны нашей посвящать особенныя мѣста, или храмы Богу; б) что сіи храмы такимъ образомъ посвященные Богу суть святы и заслуживаютъ нашего благоговѣнія и чествованія, и в) что мы сами составляемъ живые храмы Божіи.

Извѣстна ли вамъ, брат., причина, по которой начали устроить сіи великолѣпные храмы и избирать извѣстныя мѣста для созданія храмовъ и для посвященія оныхъ Богу? Безъ сомнѣнія вы отвѣтите, что вѣра народовъ и благочестіе вѣрующихъ усердствуютъ своимъ имуществомъ на устроеніе храмовъ Божіихъ. Нѣтъ, брат., вѣра и благочестіе только участвуютъ въ семъ дѣлѣ; а главною причиною и усмотрѣніемъ нужды въ храмахъ были грѣхъ и нечестіе чловѣка, или оскверненіе имъ общаго первоначально устроеннаго непосредственною силою Божіею обширнаго храма—видимаго міра. Слыша сіе не подумайте, чтобы это было также не

сообразно, какъ тоже, что изъ мрака нельзя производить свѣта, или благодати происходить отъ грѣха. Весь міръ въ началѣ былъ обширнымъ храмомъ, который возбуждалъ къ себѣ благоговѣніе по присутствію въ ономъ Божію, и былъ мѣстомъ служенія и поклоненія обитавшему въ ономъ Богу. Небеса были какъ бы покровомъ сего храма; солнце, луна и звѣзды свѣтильниками въ ономъ; горы и холмы жертвенниками. Человѣкъ назначенъ быть священникомъ для приношенія жертвъ хвалы, благодаренія и любви къ Творцу и Промыслителю Богу.

Но грѣхъ, вошедши въ міръ, осквернилъ сей величественный храмъ Божій и водворилъ въ ономъ сродный ему безпорядокъ и смѣшеніе: изъ прекрасной обители премудраго и всеблагаго Бога, сей храмъ Его нѣкоторыми своими частями превратился *въ жилище бисовъ и бысть хранитель всякому духу нечисту* (б); и потому Господь воспретилъ въ послѣдствіи народу Израильскому жертвоприношенія на всякомъ безъ различія мѣстѣ. *Внемми себѣ, да не принесеши всесожженій твоихъ ни всякомъ мѣстѣ, еже аще узриши; токмо на мѣстѣ, еже избретъ Господь Богъ твой* (в). Посему-то нужнымъ оказалось избирать особенныя мѣста для сооруженія храмовъ Божіихъ, отдѣлять и удалять оныя отъ нечистыхъ жилищъ, селеній грѣшничихъ, и отъ области сатаны; нужнымъ оказалось для того, чтобы храмы были достойнымъ мѣстомъ присутствія Господа Бога, освящать оныя молитвами и священными тайнодѣйствіями для освѣненія, посѣщенія и вселенія въ оныхъ благодати Божіей.

Въ томъ никто не можетъ сомнѣваться, что Господь по безпредѣльности и вседѣущію Своему есть на всякомъ мѣстѣ во вселенной. Такъ Св. Пророкъ Давидъ восклицалъ: *камо пойду отъ Ду-*

(б) Апок. XVIII, 2.

(в) Второз. XII, 13, 14.

ха Твоего? и отъ лица Твоего камо блжну? аще възду на небо, Ты тамо еси: аще снуду во адъ, тамо еси: аще възду криль рано (зари) и вселюся въ послѣднихъ моря, и тамо рука Твоя наставитъ мя, и удержитъ мя десница Твоя (г). Но столько же несомнѣнно и то, что присутствіе Господа Бога въ освященныхъ храмахъ, имени Его посвященныхъ, есть особенное, таинственное и непостижимое, но вмѣстѣ дѣйствительное болѣе, нежели въ другихъ мѣстахъ, подобно тому, какъ и наша душа, находясь во всѣхъ частяхъ и членахъ нашего тѣла, обнаруживаетъ свои болѣе важныя дѣйствія особенно въ головѣ. *Господь Самъ со храмъ святѣмъ своимъ (д).* Посему и Онъ въ освященныхъ храмахъ выслушиваетъ съ особенною благою молитвы наши и изливаетъ на насъ благодатныя дары свои чрезъ совершаемыя въ оныхъ таинства. Въ семъ Богъ Самъ увѣряетъ: *и нынѣ очи Мои будутъ отворены, и уши Мои послушны къ моленію мѣста сего (е).*

Такое преимущество освященныхъ храмовъ Божіихъ внушаетъ намъ имѣть глубокое уваженіе и благоговѣніе къ онымъ. И народы языческіе, оставаясь въ увѣренности, что ихъ мнимыя божества обитали въ капищахъ, имъ посвященныхъ, питали уваженіе къ сѣмъ жилищамъ ихъ. Но наши храмы Христіанскіе никакого сравненія съ упомянутыми капищами имѣть не могутъ. Самый храмъ Соломоновъ, бывшій только сѣнію и несовершеннымъ прообразованіемъ нашихъ Христіанскихъ храмовъ, не вмѣщалъ въ себѣ Бога, такъ существенно, какъ имѣемъ мы Богочеловѣка Іисуса Христа въ таинствѣ Евхаристіи. Мы можемъ съ большею, нежели Патріархъ Іаковъ, увѣренностію сказать объ нашихъ храмахъ, *яко*

(г) Псал. СXXXVIII, 7—10.

(д) Псал. X, 4.

(е) 2 Парал. VII, 15.

страшно мѣсто сіе: нѣсть сіе, но домъ Божій, и сія врата небесная (ж). При входѣ въ наши храмы мы, куда ни обратимъ наши взоры, онымъ повсюду представляются предметы священные и назидательныя къ нашему спасенію. Въ иконостасахъ видимъ кромѣ изображеній Троицкаго Божества и Пречистой Матери Божіей, соборъ Архангеловъ и Ангеловъ, ликъ Праведниковъ ветхаго и новаго Заветовъ, какъ-то: Св. Патриарховъ и Пророковъ, Апостоловъ и Мучениковъ, равноапостольныхъ Царей, Святителей, Преподобныхъ подвижниковъ и прочихъ Угодниковъ Божіихъ. Возвышенный предъ прочими частями храма св. алтарь и возвышающійся въ ономъ св. престолъ есть по преимуществу то Святилище (Святая Святыхъ), на коемъ, якоже на небеси Богочеловѣкъ Іисусъ Христосъ дѣйствительно и существенно пребываетъ въ Своемъ Божествѣ и челоуѣчествѣ. Если бы мы имѣли очеса отверстыя вѣроу, подобно Святителямъ Василию Великому и Іоанну Златоусту, и мы бы узрѣли, какъ они видѣли часто, при совершеніи безкровной жертвы, Святыхъ Ангеловъ съ трепетомъ предстоящихъ вокругъ престола Господа славы. Если же самія безплотныя силы небесныя въ земныхъ храмахъ Божіихъ пребываютъ въ приуствіи Божіемъ иначе, какъ со страхомъ: то въ какомъ смиренномъ положеніи, съ какимъ благоговѣніемъ должны предстоять предъ престоломъ Божіимъ мы бренныя твари?

О! поистиннѣ съ Царемъ Пророкомъ мы должны воскликнуть: *Бойтесь Господа вси святии Его* (з). Да молчитъ здѣсь, скажемъ словами великаго Святителя, *всякая плоть челоуѣча, и да стоитъ со страхомъ и трепетомъ: Царь бо царствующиихъ и Господь Господствующиихъ приходитъ сюда таинственно заклатися, и датися въ спльде върнымъ.* Но сыновній страхъ Бо-

(ж) Быт. XXVIII, 17.

(з) Псал. XXXIII, 10.

жій не препятствуетъ душѣ наполняться и благоговѣйною радостію о Господѣ. И если Псалмопѣвецъ *веселился* только о *рекишихъ* ему: *въ домъ Господень поидемъ* (и); то не можемъ и мы не утѣшаться духомъ о васъ, братія, возобновившихъ храмъ сей и украсившихъ оный подобающимъ дому Божию благолѣпіемъ; отъ полноты сердца сорадуемся настоящему торжеству вашему и благодаримъ Господа, благоволившаго нынѣ милостиво призрѣть на желаніе ваше благодатнымъ освещеніемъ храма сего въ жилище Себѣ.

Впрочемъ радость наша о васъ тогда только будетъ исполнена, когда соотвѣтственно благолѣпію этого рукотвореннаго храма будутъ украшаться благолѣпіемъ и ваши внутренніе храмы, когда и вы сами яко каменіе живо станете *созидаться во храмъ духовенъ, святительство свято* (і). Не забывайте никогда, возлюбленные, что каждый изъ васъ со времени крещенія и причащенія Св. Христовыхъ Таинъ составляетъ собою по тѣлу и по душѣ храмъ Божій, обитель Св. Духа. *Не вѣсте ли*, говоритъ Апостоль, *яко храмъ Божій есте, и Духъ Божій живетъ въ васъ?* (к) *Не вѣсте ли*, яко *тѣлеса ваша храмъ Св. Духа суть?* (л) И потому старайтесь украшать себя, какъ можно, болѣе духовнымъ благолѣпіемъ. Рукотворенные храмы украшаются обыкновенно изображеніями Господа, Пречистой Его Матери и Св. Божіихъ Угодниковъ, а также горящими предъ Ними свѣтильниками; наполняйте и вы свое воображеніе, свой умъ и память сими же образами, и пусть сердце ваше постоянно горитъ свѣтомъ вѣры и любви ко Господу.—Святость храма нарушилась бы внесеніемъ въ него языческаго кумира; берегите и вы свое воображеніе отъ нечистыхъ образовъ, могущихъ возбуждать въ васъ плотскія страсти. Во

(и) Псал. СХХІ, 1. (і) I Петр. II, 5.

(к) I Корин. III, 16. (л) Корин. VI, 19.

св. храмахъ приносится безкровная жертва Господу; и во внутреннемъ храмѣ вашемъ да будетъ всегдашнюю жертвою Богу духъ сокрушенъ: сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ (м). Представьте, по заповѣди Святаго Апостола, тѣлеса ваша жертву живу, святу, благоудобну Богови (н). Храмы наполняются благовоиємъ кадилаго омиама и оглашаются согласными ликами, воспѣвающими славу Божию; пусть и отъ каждаго изъ васъ повсюду разносится благоуханіе Евангельскихъ добродѣтелей, благоуханіе цѣломудрія и воздержанія, долготерпѣнія и милосердія, кротости и миролюбія, — пусть и ваши уста всегда исполняются хваления Господу.

Братія! Спаситель показалъ намъ, что и изъ храма Божія нечестіе можетъ сдѣлать вертепъ разбойниковъ; будемъ остерегаться, чтобы и въ немъ не воспослѣдовало такого превращенія; а оно воспослѣдуетъ, если дадимъ водвориться въ себѣ гордости и лукавству, зависти и жестокосердію, сребролюбію и любостыжанію, блуду и прелюбодѣянію, обьяденію и нѣянству, пересужденію другихъ и сквернословію. Страсти эти хуже всякихъ разбойниковъ опустошатъ предавшуюся онимъ душу нашу, и трудно тогда будетъ узнать въ ней образъ и подобіе Божіе. Напечатлѣемъ же въ сердцѣ своемъ слова Св. Апостола: *аще кто Божій храмъ растлитъ, растлитъ сего Богъ. Храмъ бо Божій святъ есть, иже есте вы* (о). Аминь.

(м) Псал. L, 19.

(н) Римл. XII, I.

(о) I Кор. III, I7.

ИСТОРИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ

о моровой язвѣ въ Вологдѣ въ 1654 году — и о двухъ всеградскихъ праздникахъ въ ней, 18 и 23 Октября.

Сначала моровая язва открылась въ окрестностяхъ Вологды въ 1654 году и дѣйствовала такъ сильно, что отъ нея вымерли и заустѣли цѣлыя деревни. Вотъ нѣсколько записей о нѣкоторыхъ деревняхъ, принадлежавшихъ Спасоприлуцкому монастырю:

„Пустошь, что была деревня *Хвощево*, а въ ней было крестьянскихъ 4 двора, и они въ моровое повѣтріе во 162 (1654) году померли. Да пустошь, что была деревня *Чирчино*, а въ ней было крестьянскихъ 4 двора, и они въ тожъ моровое повѣтріе померли.“

„Деревня *Леушино*, пуста, вымерли крестьяне въ моровое повѣтріе во 163 (1655) году.“ (*)

Въ самой Вологдѣ, по сказанію лѣтописей, язва свирѣяствовала съ 1 Сентября 1654 года по 18 Октября того года, т. е. по день построенія и освященія Обыденной Спасекой церкви. Со дня появленія ея въ городѣ, устроены были на всѣхъ дорогахъ, ведущихъ въ него, *заставы*, чтобы ни кого не пропускать въ городъ безъ надлежащихъ предосторожностей. Заставы эти не снимались довольно долго и по прекращеніи язвы, а именно до 9 Декабря можетъ быть, потому, что переставшая въ городѣ губительная болѣзнь, еще продолжала нѣсколько времени обнаруживаться въ окрестностяхъ. (**). О страшныхъ дѣйствіяхъ язвы въ лѣтописномъ „Сказаніи“ о построеніи Обыденной церкви сказано слѣдующее:

(*) Запись взята изъ найденной въ архивѣ Спасоприл. монаст. книги: «Выпись съ вологодскихъ язвыхъ переписныхъ книгъ Спасоприлуцкаго монастыря 186 (1678) года, столника Петра Голохвастова.»

(**) См. Опис. Спасооб. Всеградской церкви, напечат. въ Вологдѣ 1860 г. страя. 49 и 50 «челобитная о скудости таможенныхъ сборовъ въ Вологдѣ, въ Сентябръ Октябръ и Ноябрь 1654 года.»

„... Мѣсяца Септемврія съ 1 числа, бысть во градѣ семь и въ весѣхъ, прилежащихъ около града, попущеніемъ Божиимъ, грѣхъ ради нашихъ, смертоносная язва, еже есть моръ велий. Людіе бо умираху незнающе смертію: ходилъ ли кто, или стоялъ, или сидѣлъ, и тако забывая виацѣ, вскорѣ умираху. А нѣи съ вечера спати ложахуся, а заутра мертви являхуся; и изъ многихъ домовъ маліи и велиции вси изомроша. И бяше видѣти во градѣ на путѣхъ и въ домѣхъ мертвыя. И священницы едва успѣваху мертвыхъ погребати, и ничто же взимаху: сребро бо и злато и драгоценныя ризы ни во что же бяху, и никтоже ихъ желаше; видяху бо вси граждани предъ очима своими смерть. И бяху вси мужи и жены постыжася и прѣтекающе къ церквамъ Божиимъ и съ малыи дѣтьми, молящася Господу Богу со многими слезами о согрѣшеніихъ своихъ, чтобы утолилъ праведный Свой гнѣвъ и помиловалъ люди Своя. И исповѣдающе грѣхи своя, причащашуся пречистыхъ таинъ Христовыхъ, и отходяху въ дома своя; и милостыни многія творяху; не бяше бо тогда видѣти, или слышати во градѣ и въ весѣхъ татбы и разбоя, жи и клеветы, гнѣва и ярости и обиды и всякія злобы, но блже любовь велия, якоже мощно съ Давидомъ глаголати: *Благо мнѣ, яко смирилъ мя еси, да научуся оправданіемъ Твоимъ.* А о житейскомъ ничто же помышляху, и никто же бо на купли упражняхуся, торжище бо упразднися, развѣ потребныхъ нуждныхъ, и то малое число....“ (*)

Къ числу неизвѣстныхъ доселѣ обстоятельствъ, бывшихъ въ Вологдѣ въ разсматриваемое несчастное время относятся слѣдующія три, о которыхъ свѣдѣнія найдены въ архивахъ консисторскомъ и Спасоприлуцкомъ:

(*) Слова сіи заимствованы изъ рукописнаго, хранящагося въ библіотекѣ Спасообденной церкви, «Сказанія о милости Божіи и о созданіи храма во имя Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа во градѣ Вологдѣ, во избавленіе отъ смертоносной язвы.»

1.) Въ половинѣ Сентября прїѣзжалъ въ Вологду изъ Москвы отъ Двора гонецъ для собранія свѣдѣній о количествѣ людей, похищенныхъ язвою въ Вологдѣ и ея предѣлахъ. Свѣдѣнія эти собирались вѣроятно для того, чтобы, при раскладкѣ государственныхъ повинностей, не обременить излишними налогами края, постигнутого лютымъ бѣдствіемъ:

„1655 г. Сентября 17. Прїѣзжалъ на Волгду отъ Государыни Царицы и Великія Княгини Марыи Ильичны сынъ боярской Дмитрей Красенской, для сказокъ, гдѣ сколько померло людей, и приходилъ къ преосвященному архіепископу Маркеллу, и ему Дмитрею, по архіепископлю указу, дано два рубли.“ (*)

2.) По наказу ли Царицы, прилавному съ гонцомъ, или, можетъ быть, по собственному желанію несчастныхъ вологжанъ, вызванному усилившимся до чрезвычайности бѣдствіемъ, на слѣдующій день, 18 Сентября (ровно за мѣсяць до построенія обиденнаго храма), совершенно былъ преосвященнымъ Маркелломъ въ Прилуцкій монастырь крестный ходъ, послѣ котораго безъ сомнѣнія была отправлена при гробахъ тамошнихъ чудотворцовъ божественная литургія съ умиловительнымъ молебствіемъ о прекращеніи губительной язвы.

„Сентября 18. Приходилъ въ Прилуцкій монастырь господинъ преосвященный Маркеллъ, архіепископъ вологодскій и великопермскій со кресты, за Государя Царя и Вел. Князя Алексѣя Михайловича, всеа велик. и малыя и бѣлыя Росіи Самодержца и за міръ Бога молить, и собрали въ домъ Всемилостивому Спасу 4 рубля, 2 алтына, 1 денгу.“ (**)

Но—не смотря на теплыя молитвы бѣдствующихъ—язва не-

(*) Изъ приходорасх. книги волог. архіер. дома, 1655 года.

(**) Изъ приходорасх. книги Спасоприлуцкаго монастыря 1655 года.

прекращалась . . . Праведный гнѣвъ Божій продолжалъ карать, вѣроятно еще непришедшихъ во глубину раскаянія, нашихъ предковъ

3.) 10-го Октября, архіепископъ Маркеллъ, движимый чувствомъ благочестія и проникнутый твердымъ упованіемъ на многодѣйственныя предъ Богомъ молитвы Прилуцкаго Праведника, послалъ въ его обитель богатый вкладъ, прося безъ сомнѣнія у него молитвъ о спасеніи себя и своей паствы.

„Октября 10 дня, господинъ преосвященный Маркеллъ, архіепископъ вологодскій и великопермскій, далъ вкладъ съ домъ Всемилостиваго Спаса и Чюдотворца Димитрія, 45 рублейъ денегъ, да 50 золотыхъ.“ (*)

Твердое упованіе архипастыря не было тщетнымъ Уже близокъ былъ день помилованія, день избавленія Вологды отъ тяготѣвшаго надъ нею праведнаго прещенія Божія . . . Мысль о созданіи обыденнаго храма уже озаряла, или была готова озарить омраченные тѣмъ же горемъ умы вологжанъ. Въ лѣтонисномъ „Сказаніи“ замѣчено: „И уставивша (граждане Вологды) день, въ онъ же бы основаніе его (обыденнаго храма) положить, и проповѣдаша во градѣ всѣмъ людемъ за мало дней, чтобы благочестивіи людіе сходилися ко уставленному дни. И извѣстися во градѣ и въ весѣхъ о созданіи храма во имя Господне. И радовахуся вси людіе, ожидающе уреченнаго дни“ День этотъ былъ—18 Октября, положившій конецъ моровой язвѣ.

Въ настоящее время главный *всеградскій* праздникъ въ Волог-

(*) Изъ той же книги. Такъ какъ несчастія особенно располагаютъ человѣка къ пoboжнoсти, то и благочестивыя пожертвованія въ Спасоприлуцкѣй монастырь, встарину весьма обильныя, были въ 1655 году гораздо значительнѣе, не жели въ годахъ предыдущихъ и послѣдующихъ, а именно: вкладовъ дано въ этомъ году всего—291 рубль, да для записанія въ синодике умершихъ папoмнoвeніe 37 руб. 51 коп., всего 328 руб. 51 коп.—сумма по тогдашнему времени очень значительная.

дѣ отправляется 18 Октября, въ день Св. Апостола и Евангелиста Луки, въ память построения Обыденной церкви и прекращенія язвы. „И оттолѣ (т. е. со дня построения церкви) уставися праздникъ сей праздновати мѣсяца Октоврія въ 18 день, во оный же день и храмъ создася,“ сказано въ лѣтописномъ Сказаніи. Въ этотъ праздникъ совершается крестный ходъ въ Спасо-обыденную церковь изъ Софійскаго собора съ тамошнею чудотворною иконою Божіей Матери Всѣхъ Скорбящихъ Радости и стеченіе народа бываетъ весьма многочисленное. На кануны этого праздника, съ самаго утра собираются въ Вологду богомольцы изъ окрестныхъ селеній, раздѣлявшихъ, какъ выше сказано, въ годину мора страшную участь города и участвовавшихъ вмѣстѣ съ горожанами въ построении обыденной церкви. Въ два часа по полудни 17 Октября начинается у Спасской церкви благовѣсть къ вечерни, и съ этой минуты храмъ остается открытымъ и наполненнымъ богомольцами непрерывно цѣлыя сутки, до двухъ часовъ по полудни слѣдующаго дня; да и самое богослуженіе, съ небольшими промежутками, продолжается также почти круглыя сутки. Сперва вечерня съ молебномъ и акаѣистомъ Сладчайшему Іисусу; послѣ нея, до всенощнаго бдѣнія, слѣдуютъ многочисленные частныя молебны передъ чудотворною иконою храма; за тѣмъ, съ пяти часовъ и до глубокой ночи совершается всенощное бдѣніе съ литією, благословеніемъ хлѣбовъ и опять съ акаѣистомъ Сладчайшему Іисусу; послѣ всенощнаго бдѣнія нѣкоторое время еще отправляются частныя молебны. Остальную часть ночи до утрени, многіе богомольцы изъ гражданъ, а въ особенности изъ приходившихъ въ городъ поселянъ, имѣютъ обычай проводить въ самой церкви, въ молитвенномъ бдѣніи, и для нихъ въ это время читается вышеупомянутое старинное „Сказаніе о милости Божіи и о созданіи храма,“ написанное весьма пространно. Съ четырехъ до

осьми часовъ утра отправляются въ непрерывномъ порядкѣ: утреня и двѣ раннія, на двухъ придѣльныхъ престолахъ храма, литургіи. Съ осьми часовъ начинается благовѣсть съ переборомъ колоколовъ для крестнаго хода; за тѣмъ слѣдуетъ, передъ поздною литургіею, водосвятный молебенъ и самая литургія, совершаемая архіереемъ съ избраннымъ духовенствомъ города и еканчиваемая торжественнымъ, колѣнопреклоннымъ, молебствіемъ Богу Спасителю.

Другой, также *всерадскій*, но гораздо менѣ торжественный праздникъ, совершается 23 Октября, въ день Св. Апостола Іакова Брата Господня, въ память написанія въ этотъ день „единодневно“ чудотворной иконы Всемилостиваго Спаса, находящейся въ Спасообydенной церкви. Въ лѣтописномъ „Сказаніи“, о написаніи этой иконы сказано: „По освященіи оныя единадневныи Спасовы церкви, по четырехъ днѣхъ, еже есть Октоврія въ 23 день, на память Святаго Апостола Іакова брата Господня по плоти, изобразиша изуграфесямъ художествомъ, *единымъ днемъ*, на иконѣ Образъ Всемилостиваго Спаса, яже и нынѣ всеми видима во славу Его благодавца Бога и въ воспоминаніе предъявленнаго чудесе избавленія отъ смертоносныи язвы.“ Въ этотъ день нынѣ не бываетъ ни крестнаго хода, ни особыхъ прибавленій къ церковнымъ службамъ, кромѣ молебна послѣ литургіи.

Но есть основаніе думать, что встарину этотъ *второй* всерадскій праздникъ торжествовался не менѣ перваго. Основаніе это найдено въ приходорасходныхъ вѣнтахъ Вологодскаго архіер. дома нѣкоторыхъ годовъ конца XVII вѣка. Въ этихъ книгахъ записано, что въ 1680 и 1680 годахъ, въ праздникъ 23 Октября, былъ у тогдашняго вологодскаго архіепископа Симона праздничный столъ для *всего духовенства* г. Вологды:

„1680 г. Октября 24, по архіепископлю указу, столъ былъ въ день Апостола Іакова Брата Господня, на грацкиихъ

и посажкихъ поповъ и дьяконовъ и на церковныхъ причетниковъ, куплено къ столу рыбы разной на 1 рубль, 7 алтынъ, 4 денги, да колачей на 3 алтына, 2 денги."

1681 г. Октября 22; куплено на праздникъ Св. Апостола Іакова Брата Господня, къ столу, какъ обѣдали грацкіе и посажкіе всѣхъ церквей пошы и дьяконы, рыбы шукъ и лещей и изей и сигаовъ и карасей и ушной: налимовъ и окуней, всего на 2 руб. 17 алт. 2 денги. Къ тому жезъ столу куплено колачей на 6 алт. 4 денги. Да въ пироги цзюму на 6 денегъ."

Въ 1683 году у того же архіепископа Симона въ праздникъ 23 Октября былъ обѣденный столъ для причта Софійскаго собора и для всѣхъ чиновниковъ и служителей архіерейскаго дома:

„1683. Октября 23. Въ праздникъ Св. Апостола Іакова Брата Господня, Софійскаго собору протопопъ Іванъ съ братьею и приказные и всѣ домовые люди въ дому преосвященнаго архіепископа хлѣба пш., куплено къ столу просольной и свежей рыбы на 7 алтынъ, 4 денги.

Подобныхъ записей не найдено въ приходорасходныхъ книгахъ предшественника архіепископу Симону, архіепископа Маркелла, при которомъ построена Спасообыденная церковь и написана чудотворная икона Спасителя; по этому можно думать, что радушное угощеніе духовенства въ архіерейскомъ домѣ въ день 23 Октября, можетъ быть, зависѣло отъ личнаго характера преосвящ. Симона, архипастыря весьма добраго, вроткаго и гостепрімнаго (*), и не

(*) О прекрасномъ характерѣ этого архипастыря будемъ имѣть случай говорить подробнѣе въ послѣдствіи. Теперь скажемъ только, что это былъ тотъ преосвящ. Симонъ, который изъ всѣхъ архіереевъ, бывшихъ на московскомъ соборѣ, для суда надъ Патріархомъ Никономъ, не хотѣлъ, вмѣстѣ съ преосвящ. Лазаремъ Черниговскимъ, присутствовать въ Чудовѣ монастырѣ, когда тамъ лишали уномянутаго святителя Патріаршаго сана. См. *Ист. Русск. церкви и Филарета* томъ II, стр. 52, изд. 1837.

наблюдалось ни прижде, ни послѣ него; но при всемъ этомъ остается несомнѣннымъ то, что день 23 Октября встарину былъ въ Вологдѣ *праздникомъ* и *праздникомъ не мамымъ*. Такъ и слѣдовало быть. День 18 Октября былъ ознаменованъ однимъ чудомъ — прекращенія язвы; а день 23 Октября положилъ начало неисчетному ряду чудесъ, древле совершавшихся и нынѣ совершающихся отъ пречестной иконы Всемиловитиваго Спаса.

Н. СУВОРОВЪ.

ВОСПОМИНАНІЕ

о Высокопреосвященномъ Архіепископѣ Иринѣѣ.

Къ числу лицъ, оставившихъ по себѣ добрую память въ Вологдѣ, принадлежитъ Высокопреосвященный (бывшій Иркутскій) Архіепископъ Ириней, жившій 16-ть лѣтъ (съ 1831—1848 г.) на покой въ Вологодскомъ Спасоприлуцкомъ монастырѣ и потомъ 16-ть лѣтъ управлявшій Ярославскимъ первокласснымъ Толгскимъ монастыремъ, скончавшійся, на восемьдесятъ первомъ году отъ рожденія 18 Мая сего года. Прекрасныя черты характера сего архимонастыря: общедоступность, ласковость, милосердіе, всегдашняя и скорая готовность къ помощи, останутся навсегда и глубоко памятливыми здѣсь всеѣмъ, кто имѣлъ (а имѣли весьма многіе) нужду въ его помощи. Покойный, между прочимъ, обладалъ хорошими свѣденіями въ медицинѣ, и въ особенности зналъ искусство лечить болѣзни простыми средствами: потому, во все время пребыванія его въ Прилуцкомъ монастырѣ, окрестные поселяне и многіе горожане ежедневно осаждали его келліи съ просьбами совѣтовъ о своихъ немощахъ, и никто изъ нихъ не уходилъ отъ него безъ

нужныхъ наставленій, вразумленій и пособійъ врачевныхъ, а если оказывалось нужнымъ, и денежныхъ,—на приобрѣтеніе лекарствъ. Вѣдность и нищета также не получали отказа отъ безкорыстнаго старца. Слово духовнаго назиданія, которымъ сопровождалась и одушевлялась всякая его бесѣда, обильно и охотно подавалось отъ него всѣмъ безъ различія. Многимъ изъ вологжанъ, вѣроятно, живо-памятно утро 25 Мая 1848 года, въ которое торжественный звонъ на всѣхъ сорока колокольняхъ Вологды возвѣстилъ, къ григорію всѣхъ, отъѣздъ изъ нея Высокопреосвященнаго Ириней въ Ярославскую Толгскую обитель. Они помнятъ, конечно, и то трогательное обстоятельство, что онъ, прощаясь съ Вологдою, близъ которой суждено было ему, урожденцу юга, провести полтора десятилѣтія своей, исполненной превратностей, жизни и въ которой отъ всѣхъ была заслужена имъ любовь и уваженіе, въ послѣднія передъ отъѣздомъ недѣли совершалъ Божественныя литургіи во всѣхъ особенно чтимыхъ вологжанами храмахъ: въ Софійскомъ соборѣ, въ Спасообыденной церкви, на Горбачевомъ кладбищѣ (а) и во всѣхъ церквахъ Прилуцкой обители, какъ бы усиленно молясь въ послѣдній разъ въ сихъ храмахъ за тѣхъ, которые столь сильно были къ нему привязаны...

Редація Епархіальныхъ вѣдомостей считаетъ священнымъ долгомъ почтить память почившаго архипастыря сообщеніемъ читателямъ нѣкоторыхъ свѣдѣній о его жизни, извѣстныхъ, вѣроятно, весьма немногимъ въ нашей епархіи. Свѣденія эти, довольно краткія, заимствуемъ, за неимѣніемъ другихъ, болѣе подробныхъ, изъ

• (а) При которомъ нынѣ церковь во имя Св. Лазаря, а въ древности была—во имя Пр. Димитрія Селунскаго, писавшаяся «что у Убогихъ Дому». Уважается это кладбище въ особенности потому, что на немъ, въ 1655 году, похоронены многочисленныя тѣла похищенныхъ моровою извою предковъ нынѣшнихъ вологжанъ.

Ярославскихъ епархіальныхъ вѣдомостей. (*)

„18 сего Мая, въ 5 часу по полудни, скончался, послѣ долговременной и тяжелой болѣзни, Пресвященный Архіепископъ Ирпней, управлявшій Ярославскимъ первокласснымъ Толгскимъ монастыремъ. Архипастырь сей родился 25 Января 1783 г., въ Киевской епархіи. Получивъ образованіе въ тамошней духовной академіи, съ 1805 по 1810 г. состоялъ паставникомъ оной. Въ 1810 году, по Высочайшему повелѣнію, прикомандированъ былъ къ Молдо-Влахійскому Экзарху Митрополиту Гавріилу, и въ Яссахъ (гл. г. Молдавіи) былъ преподавателемъ въ главномъ училищѣ. Въ 1812 году, по перемѣщеніи въ Кишиневъ (что нынѣ главный городъ Бессарабской области, гдѣ тогда открыта была вновь епархія Кишиневская и Хотинская), образовалъ здѣсь Семинарію для духовнаго юношества и при ней пансіонъ для благороднаго юношества Молдавскаго происхожденія. Въ 1813 году постриженъ въ монашество и 21 Ноября сего года произведенъ въ іеромонаха; въ 1815 году во игумена, а 21 мая 1817 г. въ архимандрита и опредѣленъ въ Ректора Кишиневской семинаріи; 4 мая, 1818 года награжденъ орденомъ св. Анны 2-й степени; съ 1 Марта, 1824 г., по 1826 г. былъ въ С.-Петербургѣ на чредѣ священнослуженія и проповѣдя Слова Божія, и вмѣстѣ съ тѣмъ состоялъ законоучителемъ въ 1-мъ Кадетскомъ Корпусѣ. 31 Января 1826 г. хиротонисанъ въ Епископа Пензенскаго и Саратовскаго; 5 Января 1829 г. награжденъ орденомъ св. Анны 1-й степени; въ 1830 пожалованъ въ архіепископа Иркутскаго, Нерчинскаго и Якутскаго. Съ 18 Декабря 1831 г. по 17 Апрѣля 1848 года паходился на покой въ Вологодскомъ Спасо-Прилуцкомъ монастырѣ, а за тѣмъ управлялъ Толгскимъ монастыремъ. Погребенъ въ устроенной имъ самимъ гробницѣ при Введенской церкви сей обители.

(*) Иосиф. Ед. Вѣд. 1864 г. № 22.

Обрядъ погребенія совершенъ въ 21 день Мая Преосвященнымъ Архіепископомъ Ниломъ при участіи не только монастырской братіи, но и большаго числа духовенства г. Ярославля и окрестныхъ селъ.“

Н. Суворовъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Вологда. 6 Сентября. Воскресенье. Сего числа Преосвященнѣйшій Христофоръ Божественную Литургію совершалъ въ Крестовой церкви съ монашествующимъ духовенствомъ архіерейскаго дома. Проповѣдь говорилъ Іоанно-Богословской церкви священникъ Іоаннъ Добряковъ.

8 Сентября. День Рождества Пресв. Богородицы и день рожденія: Ихъ И. В. Государи Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, В. К. Ольги Феодоровны и (вмѣсто 9 Сент.) Константина Николаевича. Литургію Его Преосвященство совершалъ въ Кафедральномъ Воскресенскомъ Соборѣ, при сослуженіи ректора Семинаріи и старшаго духовенства Соборнаго. Приличное дню слово говорилъ Іоанно-Предтеченской церкви Протоіерей Петръ Васильевскій. По окончаніи Литургіи Преосвященнѣйшій, при участіи городского духовенства и присутствіи чиновъ гражданскаго и военнаго начальства и гражданъ, совершилъ Господу Богу благодарственное молебствіе.

Сентября 13. Воскресенье. Его Преосвященство служилъ сего числа въ Крестовой церкви съ монашествующимъ братствомъ. Инспекторъ Вологодскаго Духов. Училища, Кандидатъ, Анатолій Писаревъ говорилъ при служеніи проповѣдь.

14 Сентября. Преосвященнѣйшій Христофоръ Божественную

Литургію совершалъ въ Крестовой церкви, при сослуженіи братства архіерейскаго дома.

20 Сентября. День празднованія тезоименитствъ: Ея И. В. В. К. Вѣры Константиновны (за 17 Сент.), Его И. В. В. К. Дмитрія Константиновича (за 21 Сентаб.) и рожденія Его И. В. В. К. Павла Александровича (21 Сент.). Послѣ Литургіи, отправленной въ Крестовой церкви съ особо назначеннымъ духовенствомъ, Его Преосвященство при участіи городского духовенства, совершилъ обычное благодарственнае Господу Богу молебствіе съ канономъ тезоименнымъ Святымъ. Провѣдъ произиосиль Соборный протодіаконъ Стефанъ Образцовъ.

Сентября 26. Его Преосвященство сего числа совершалъ Литургію въ традеской Кирилловской при Семинаріи церкви съ особо назначеннымъ духовенствомъ, при собраніи всѣхъ наставниковъ и учениковъ Семинаріи. Профессоръ Семинаріи Анемподіетъ Малевинскій говорилъ приличное дву слово.

27 Сентября. Въ Воскресенье Преосвященнѣйшій Христофоръ по случаю тезоименитства Его И. В. В. К. Вячеслава Константиновича совершалъ Литургію въ домовоіи церкви въ сослуженіи назначеннаго духовенства Соборнаго и братіи архіерейскаго дома и по окончаніи оной отправилъ молебенъ при собраніи городского духовенства, съ возглашеніемъ послѣ молебствія многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому. Слово говорилъ Введенской Кладбищенской церкви священникъ Александръ Левитскій.

ОПЕЧАТКИ.

Въ 1 № Волог. Епарх. Вѣдомостей, по недосмотру корректуры, вкрались слѣдующія ошибки: части оффиц. на стран. 8, строка 8 сверху, напечатано: *наперстными*; должно читать: *наперсными*;

на стран. 15, строка 2 сплзу, вмѣсто: *одобрено цензурою*, должно читать: *дозволено цензурою*. Въ спискѣ учениковъ Семинаріи высш. отд. втораго класса, въ разрядѣ второмъ, послѣ Петра Клединкова, пропущенъ Проконій Ермолинъ.

Содержаніе: Слово по освященіи возобновленнаго придѣльнаго храма во имя Преподобнаго отца нашего Алексія челоуѣка Божія въ Заоникиевой Пустыни Вологодской Епархіи. Историческія замѣтки о моровой язвѣ въ Вологдѣ въ 1655 году и о двухъ всеградскихъ праздникахъ въ ней, 18 и 23 Октября. Воспоминаніе о Высокопреосвященномъ Архіепископѣ Иринеѣ. Епархіальная хроника.

Редакторъ *Архимандритъ Полюевъ*.

Дозволено цензурою, 1864 г. Октября 14 дня. Вологда. Въ типографіи Губернскаго Правленія.